

#### Отзыв

на автореферат диссертации Новиковой Оксаны Борисовны на тему: «Разработка способов профилактики и усовершенствования методов диагностики бактериальных болезней птиц», представленной на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук по специальности 06.02.02-Ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунологией.

Современное промышленное птицеводство базируется на использовании высокопродуктивных кроссов и внедрении современных технологий содержания птицы, существенно повышающих концентрацию поголовья в замкнутом пространстве, что неизбежно увеличивает бактериальную нагрузку на окружающую среду и риски осложнений эпизоотической ситуации в отношении вирусных и бактериальных инфекций. При этом бактериальные инфекции птицы, которых более 70% в структуре заболеваний, следует рассматривать не только как проблему ветеринарную, но и как медико-эпидемиологическую, так как птица может быть носителем опасных для человека микроорганизмов, включая сальмонеллу, кишечную палочку и др. Проблема усугубляется в связи с тенденцией к отказу от использования в птицеводстве кормовых антибиотиков и противококцидных препаратов, дававших возможность некоторого контроля клостридиозов. В связи с этим перед ветеринарной наукой стоит задача по разработке и внедрению в практику новых современных методов диагностики и средств профилактики болезней птиц бактериальной этиологии и поиску высокоэффективных отечественных препаратов, позволяющих обеспечить стабильность эпизоотического благополучия и получения экологически чистой продукции.

Общей целью диссертационной работы Новиковой О.Б. является разработка, усовершенствование и модификация методов диагностики, специфической и неспецифической профилактики болезней птиц бактериальной этиологии. Работа выполнена методически грамотно на большом поголовье птицы различных видов в условиях промышленных птицефабрик из различных регионов. Достоверность полученных данных и сделанных на их основе выводов сомнений не вызывает.

Научная и практическая значимость работы состоит в изучении биоразнообразия патогенных микроорганизмов, выделяемых разными видами с-х птицы (куры, бройлеры, утки, индейки, перепела, гуси) и определении удельного веса сальмонелл и клостридий в этом спектре.

В результате многочисленных исследований разработано и модифицировано 4 метода диагностики и типирования культур Клостридиум перфирингенс у птицы разных видов. Разработана технология изготовления двух вакцин для профилактики анаэробной энтеротоксемии и сальмонеллеза птиц, изучена эффективность новых средств неспецифической защиты на основе органических кислот - это кормовые добавки Клим, Клим Гидро, Клим Термо. Из личного научного опыта знаю, что отечественные препараты Клим Термо, Клим Гидро и Клим эффективны и широко используются в качестве альтернативы кормовым антибиотикам при производстве экологически безопасной продукции не только в птицеводстве, но и в свиноводстве.

Новизна научных разработок защищена двумя патентами. Вакцина против сальмонеллеза «Сальмокрон» также широко и успешно применяются в птицеводстве. Результаты исследований вошли в монографии, учебно-методические пособия и методические положения, которые используются при профессиональной подготовке ветеринарных специалистов разного уровня. Основные положения диссертации широко освещены в отраслевых журналах и на публичных слушаниях различного уровня.

К сожалению, в автореферате не указано проводилось ли сравнение новых научных разработок соискателя с зарубежными аналогами как по вакцинам, так и по антибактериальным препаратам. Желательно указать доступность усовершенствованных методов диагностики для ветеринарных лабораторий птицефабрик или это доступно только для областных лабораторий и лабораторий научных центров.

Считаю, что по объему, актуальности, научной новизне и практической значимости работы отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 №842 по специальности 06.02.02-Ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология, а соискатель Новикова О.Б. заслуживает присуждения ученой степени доктора ветеринарных наук.

Доктор биологических наук, профессор,

Заслуженный деятель науки РФ,

заместитель директора по науке

Заместитель директора по науке  
ООО «НВЦ Агроветзащита»

129329, Москва, Игарский проезд,

129329, Москва, Нагорный пр.  
д. 4, стр. 2, 8-495-648-26-26

tokolelova@vetmag.ru

Подпись Окодовой Т.М.

Заверяю, заместитель исполнительного

Заверю.   
 директора

директора  
28.09.2021

28.09.2021  
ОГДОВЕ

A circular blue ink stamp. The outer ring contains the text "AVZ LTD." at the top and "MOCKBA" at the bottom, separated by a small asterisk (\*). The inner circle contains the date "16/11/1991".

Околелова Тамара Михайловна

Золотова Л.А.

